



从3月份开始,青岛西海岸新区在街头巷尾创新设置的“一小时市场”,在不影响道路交通和周边居民生活的前提下,不仅让特殊需求群众有了生计,也让周边市民得了便利。“一小时市场”的背后不仅是市场供需双方的精准对接,也是疫情防控常态化之下,城市生活味、人情味和烟火气的悄然回归。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 潘旭业

每天16:30至17:30
这里有新鲜蔬菜海鲜

5月30日16时30分,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到青岛西海岸新区薛家岛街道南岛小区附近广场,此时这里设置的“一小时市场”开始热闹起来。

商贩们自觉沿着广场两旁一字摆开,有卖扁豆、土豆、茄子、黄瓜等新鲜蔬菜的,有卖樱桃等水果的。17时,在薛家岛街道青云山路的“一小时市场”,摊贩们摆出来的则以海蛎子、海虹等养殖类海鲜为主。正值准备晚饭的时间,周边小区前来购物的居民非常多。

薛先生住在薛家岛示范小区,是土生土长的“海边人”,主要从事海蛎子养殖。突如其来疫情让海蛎子没了销路,这可愁坏了他。

从3月份开始,他发现很多小区附近多了很多“市场”,都是临近晚饭的时候出来摆摊。找不到销路的薛先生便尝试着到这些“临时市场”售卖,由于货物价低而且新鲜,销量很好。过了一段时间,不少商贩也找到他批发,到小区附近的“临时市场”上卖,竟然把薛先生的难题给解决了。

原来,这些“临时市场”就是青岛西海岸新区推出的“一小时市场”,最多的时候达到了近200处。

据青岛西海岸新区综合执法局城管大队大队长巩振刚介绍,所谓“一小时市场”,就是在小区周边选个合适的位置,让有特殊需求的群众在16:30至17:30能摆摊售卖新鲜的蔬菜、海鲜等产品,也就地就近方便市民采买,但是地点要确保交通安全,商贩收摊后要确保卫生恢复如初。

“一小时市场”的设置,不仅为有特殊需求的群众销售产品解了燃眉之急,也给“窝”在家里的市民带来了方便。

“之前因为疫情,春节后很长时间一直宅在家里,买东西要么网购,要么就匆匆忙忙去大超

商贩有生计市民得便利,青岛这个地摊市场挺暖

“一小时市场”解急 海蛎子不再愁卖



在青岛西海岸新区珠海街道书香泮城小区附近的“一小时市场”,周边很多市民来此买新鲜蔬菜。

市,不仅不方便,有些东西还贵,很多蔬菜在冰箱里放久了也不新鲜了。自从楼下有了小市场,要做饭了下楼就能买到,不仅便宜还都是新鲜蔬菜,非常方便。”家住薛家岛示范小区的郑红说。

“互联网+管理” 优先选择特殊群体入市

巩振刚介绍,设置“一小时市场”是针对疫情防控期间,市

民生产生活受到影响的特殊情况下设置的临时应急市场。为强化对“一小时市场”的管理,每个市场都设置了公示牌,为确实有特殊需求的群体颁发入市资格证件。

如何确定哪些是确实有特殊需求的商贩?“疫情期间,我们利用新开发的流动业态业主身份信息采集小程序,对全区巡查发现的游商浮贩进行了登记,通过对后台数据的分析研判,我们会优先选择有特殊需求的商贩

入市,如疫情防控期间,急需赚取基本生活费用、农副产品滞销的这类生活抗风险能力较差的群体。”巩振刚说。

在设置了“一小时市场”后,青岛西海岸新区综合执法局会同市场监督管理部门,对这个临时应急市场的食品安全加强管理,并结合“互联网+”线上产品“吆呼”,将“一小时市场”纳入全区的公共服务小平台,为有需要的群体提供发展地摊经济的稳定场所。

5月31日16时30分,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到青岛西海岸新区珠海街道书香泮城小区附近看到,这里设置的“一小时市场”聚集的多是本地菜农,有的摆地摊,有的直接“提篮叫卖”。由于这里大多是“庄户人”售卖自产的新鲜蔬菜,每个商贩的货也都不多,随着来买菜的顾客越来越多,大多数能轻松卖完。

在现场,正在巡查的执法队员会提醒:“大家出来摆摊一定要携带证件、戴口罩”“不能占用盲道、消防通道”“垃圾要即产即清”……据巩振刚介绍,青岛西海岸新区综合执法局正在对“一小时市场”进行规范化管理,目前已对31处市场进行了统一规划,根据不同市场的实际情况对营业时间、市场规格等进行规范化管理。

化解社区供需窘境 也让城市烟火气回归

青岛理工大学社会学系教授于晶利认为,“一小时市场”的设立充满温度,背后不仅是“买卖双方”供需的精准对接,也是回归的生活味儿、人情味儿和烟火气儿。同时,将商贩引入市场统一管理,有效避免了商贩为生计到处摆摊而引发的城市管理问题。

“市民连接着社会治理的细微接口,‘一小时市场’连接着一个很大的城市群体,一个摊点对应的就是一个家庭单位,他们生活状态的好坏,直接关系着这个城市中生活的幸福感。面对‘经济寒冬’,柔性执法,主动服务,让城市回归的步伐变得更快。”于晶利表示,“一小时市场”虽然只有一小时,却无形中化解了商贩到处摆摊卖菜难和市民担心疫情买菜难的供需窘境,更重要的是,这样的社区微市场能够快速助推生产生活常态。

“为百姓排忧解难是综合执法的根本价值追求,面对疫情,我们除了严格防控规定外,更该用心呵护好每一个个体,用心呵护好归来的幸福生活。”青岛西海岸新区综合执法局党组书记、局长肖政说。

山东发布今年首个高温黄色预警

未来一周热浪来袭,7市最高温将突破37℃

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 于民星

集中在鲁西北鲁中鲁南
半岛地区仍在30℃以下

每年到六月份前后,山东的气温都会呈现明显升温的态势,今年也不例外。6月2日16时,山东省气象台发布今年首个高温黄色预警信号。

根据预报,未来一周,山东大部分地区气温持续较高,鲁西北西部、鲁中和鲁南地区的日最高气温可达35℃以上,菏泽、济宁、枣庄、聊城、济南、淄博和潍坊7市的部分地区可达37℃以上。

从高温预警信号来看,山东的高温地区主要集中在鲁西北、

6月2日,山东省气象台发布2020年首个高温黄色预警信号,山东即将经历今年首个高温日。根据预报,未来一周,山东大部分地区气温持续较高,中西部地区最高气温在35℃以上,济南、聊城、菏泽等7市部分地区最高温突破37℃,提醒市民及时补水,做好防暑防晒工作。

鲁中和鲁南地区。半岛地区最高气温仍处于较低水平,最高气温仍在30℃以下。如此不均衡的气温情况,为何省气象台会发布省级高温黄色预警信号呢?

省气象台预报员介绍,当全省122个监测站中,超过30%的监测站连续三天,日最高气温达到35℃以上,省气象台就会发布省级黄色高温预警信号。“高温橙色预警信号则是24小时之内,全省超过30%的监测站气温达到37℃以上。高温红色预警信号,则是超过30%的监测站达到40℃以上。”预报员表示,一般情况,省级气象台很少能够达到高温红色预警信号级别。

“3-5日,山东的中西部地区最高气温都会相对较高,部分地区最高气温达到37℃。”预报员表示,如果山东持续保持晴好天

气,高温天气将会持续到6月7日。“照目前预测来看,未来几天之内,山东没有大范围明显降水,气温暂无下降趋势。”

首个高温预警不算早 去年发布于五月下旬

其实,对比往年,6月2日发布夏日首个高温黄色预警信号,并不算早。

“整体来看,山东在6月初连续出现35℃以上的高温天气是正常现象。”山东省气候中心高级工程师孟祥新介绍,6月22日前后,太阳直射北回归线,夏至前后,北半球太阳辐射最充足,“每年的六、七月份都是山东夏季高温日最集中的月份。”

从往年数据来看,山东大部分年份的高温日期均出现在6月

前后。2018年,省气象台于6月4日发布了首个高温黄色预警信号。省气象台数据显示,2019年5月22日16时,省气象台发布了首个高温橙色预警信号。

“从整体气候变化角度来说,自2017年开始,山东夏季气温呈现逐年上升的趋势,高温日数也在逐年增加。”孟祥新表示,6-7月,全省平均高温日数常年在3天左右,2018年高温日数是5天,2019年更是多达7天。

省气象台数据显示,2019年6月12日6时到24日16时,省气象台曾连续13天发布高温预警信号。“最初发布的是高温黄色预警信号,后来经历了升级、降级,最后在24日16时解除。”预报员表示,这是山东高温预警发布中相对较长的一次预警过程。